



# 我区教育系统全面提升中小学生体艺素养

**本报讯** 自全市开展中小学“4312”体艺普及活动以来,我区通过补充教师、添加器材、举办活动等形式,激发学生参与体艺活动的兴趣,无论是大课间,还是自由活动时间,在各学校都可见到学生积极参与体艺活动的身影,培养了一批拥有一项甚至多项特长的中小小学生,全面推进了素质教育的深入开展。

创造条件,共享体艺。一是补充教师。自开展“4312”体艺普及活动以来,我区通过公开招考和顶岗支教共补充音体美教师50余人,

缓解了农村中小学体艺教师缺乏的问题,进一步提高了体艺教师队伍的整体水平。二是推行走教。部分农村联校从中心小学选派优秀音体美教师到辖区完全小学走教,让每个孩子都能享受到体艺教育的乐趣。三是配足器材。截止目前,我区共投入396万元,改扩建运动场地19760平方米,为开展体育活动提供了空间。各级各类学校通过自筹资金、自制器材等形式,增添体艺器材,丰富学生课余生活。四是督导检查。开展了以中小学课程实施和落实办学常规为内容的专

项督导检查,就各学科尤其是音体美等学科的开课情况进行督查,确保体艺开全课程,开足课时。

开展活动,放飞身心。我区各级各类学校结合单位活动场地实际,制定了切实可行的实施方案,在大课间安排了跳绳、跳皮筋、投沙包、广播操、眼保健操等活动,进一步推进了阳光体育运动的深入开展。通过举办田径运动会、趣味运动会、篮球比赛、跳绳比赛、武术操比赛和队列、广播体操比赛等形式,为学生搭建展示才艺的平台,培养学生的集体主义精神和团队

合作意识,提高了学生体质。探索开发了新型体育项目,如道口铺高马小学开发的秧歌舞、肖香坊小学开发的扇子舞、邵屯小学开发的教师课间操。大课间成了师生强身健体的多彩舞台,放飞身心的快乐驿站。

高唱红歌,展示风采。以建党90周年为契机,结合“六一”、“七一”等重大节假日,组织开展形式多样的校歌和红歌演唱比赛活动,更加坚定了师生对党和祖国的无限热爱,展现了师生蓬勃向上的精神风貌。我区教育系统举行了“颂

歌献给党”合唱比赛,各级各类学校以“迎七一、庆党建”、“红领巾献给党、红色歌曲大家唱”、“党在我心中”、“红色经典献给党”为主题开展了红歌演唱比赛活动,带领师生追忆建党90周年的光辉历程,进一步增强了学生立志学习、奉献祖国的历史责任感和使命感。同寺凤凰集小学代表东昌府区参加全市建党90周年红歌大赛并获一等奖;聊城实验小学在聊城市中小学校歌大赛中,取得了第一名的好成绩。

(通讯员 王金涛 李德华)

## 张炉集联校

### 暑期生活丰富多采

**张炉集讯** 为了让学生过一个快乐、健康、安全、有益的假期,张炉集联校通过《致学生家长的一封信》等形式,为各个年级的学生设计了《暑期生活指导》,合理安排学生的暑假生活。

主要活动有:“中国历史知多少”知识竞赛;“观看红色经典影片,珍惜今天幸福生活”征文比赛;参加以“我的低碳生活”为主题的读书征文活动;参加“我与经典有

约——我最喜欢的名言”征文评选活动。同时,安排学生积极参加社会实践与公益活动,如帮助家长做些力所能及的家务,用“感恩”行动答谢父母的养育和关怀;围绕建党九十周年出一份手抄报。

同时,该校还注重培养学生的自我管理能力和进一步增强学生的安全意识和自我保护意识;积极进行体育锻炼,增强体质。

(通讯员 马玉生 武秀云)

## 堂邑联校

### 暑期作业布置出新意

**堂邑讯** 暑假期间,堂邑联校结合镇域实际,借鉴外校先进经验,一改过去教师自主布置假期作业的方式,统一推出了“特色暑假作业”。

该联校结合年级特点、学科特点设计了形式各异而又富有自主性、创新性、生成性的特色作业,让学生走进生活,走向社会,充分地去看、去听、去想、去说、去画。读书、写日记,记录所见所闻所想,学习生活中的语文;做数学手抄报,

根据生活中的问题自编数学故事,体验实践中的数学,让学生利用所学到的知识去认识和解决问题;根据自己的特长,参加各种活动。

该联校还统一下发了《致学生家长的一封信》,提醒家长帮助孩子合理作息,有计划、有规律地认真完成学习任务。倡议家长在确保安全的前提下,鼓励和支持孩子参加各种有意义的社会实践活动,给孩子充分的时间和空间,让孩子自主全面发展。(通讯员 黄玉珍)

## 于集联校

### 学生暑假实践长见识

**于集讯** 于集联校高度重视暑假期间学生的安全问题,坚持“安全度暑假、实践长见识”的原则,鼓励广大学生积极参加形式多样的社会实践活动。

于集联校顺应社会要求,为广大学生安排了生动活泼的实践性作业,让学生寓乐于学、寓动于获。具体内容为:每周读一本好书,每天写出200字的读书笔记;每天做一件力所能及的家务活动,为父母分担繁重的家务;自己的衣服自己洗;家临近的孩子组成互助学习小组,温故知新,预习下学期内容,相

互交流、学习,轮流当老师,感知教师的辛苦;在家长的指导下,学习掌握一项种养、加工、销售等技能,提高独立生活的能力;有条件的学生要积极参加音乐、舞蹈、书画等培训,注重兴趣的养成与开发。该联校要求所辖各学校和家长签订安全协议,把假期孩子的监护任务交给家长,严禁孩子下河、攀高等,每半月要求学生返校一次,掌握他们的思想动态、假期活动情况等,定期和学生家长交流沟通,发现不良“苗头”及时和家长联手纠正。

(通讯员 王志荣)

## 侯营中学

### 推出暑期“特色计划”

**侯营讯** 暑假期间,侯营中学以提高学生的综合能力为出发点,推出了富有特色的“暑期计划”,重点培养和提高学生的各项综合能力,让学生的暑假生活变得更加丰富多彩。

读书计划。要求各年级教师为学生推荐优秀图书,学生可以选择性地读,每周阅读一本好书,做好读书笔记,写下读后感;运动计划。学校要求学生每天坚持锻炼一小时,增强身体素质,可以选择自己感兴趣的运动项目进行练习;感

恩计划。每天尝试着做饭、洗碗、洗衣、打扫卫生等力所能及的家务活,到田地里干些力所能及的农活,深刻体会家长的辛苦和劳累,学会感恩父母;制作计划。尝试着制作一件手工作品,可以编写一张读书小报,也可以制作一件科技小发明,还可以针对自己身边的一些现象进行调查并写出调查报告。

开学后,该校将对暑期特色计划完成情况进行展评,对评选出的优秀作品进行表彰奖励。

(通讯员 张建峰)



7月19日,副区长胡明岗在区教育局负责同志的陪同下,到建设中的东关民族小学阿尔卡迪亚分校、第二实验小学北校区(原北郊小学)、东昌府区青少年学生校外活动中心视察,要求进一步加大工作力度,在保证质量的前提下,切实加快建设进度,确保如期完工。图为胡明岗在青少年学生校外活动中心视察建设情况。

通讯员 王金涛 摄

## 让农村孩子享受更好的教育

### ——二张小学办让农村孩子享受更好的教育工作侧记

“我是农民的儿子,也是一名农村教育工作者。陶行知先生说,我们从事农村教育的同志,要常常念着农民的疾苦,常常念着他们想得到的幸福,我们必须有一个‘农民甘苦化’的心”,让农村孩子享受更好的教育,才配担负起改造乡村生活的使命。”这是沙集镇大张联校二张小学校长李成玉对农村教育工作的不懈追求。他是这样说的,也是这样做的。

“没想到二张的孩子也这么棒!”2010年11月12日,西南片区四个联校的校长、业务校长和骨干教师100余人齐聚位置偏僻的二张小学,参观该校的“1168”教育教学成果展示,纷纷对二张孩子们的优秀表现赞叹不已。

首先进行的是室外展示。随着广播操“希望风帆”乐曲的响起,孩子们整齐的步伐,标准的动作,展示了该校坚持阳光体育运动的成果;紧接着,一至四年级的学生分别诵读了“百家姓”、“三字经”、“笠翁对韵”和“词赋”,孩子们清脆的童音,得体的动作,让与会者陶醉其中;接下来,五年级的孩子们踏着整齐的步伐,在铿锵有力的鼓号声中,精神饱满、气宇轩昂地向操场走来,展现了二张学生朝气蓬勃的精神风貌。室外活动结束后,与会者在会议室观看了孩子们表演的讲故事、辩论会、英语课本剧等精彩节目,掌声此起彼伏。

“二张作为一所偏远的农村小学,今天的展示非常成功,孩子们的优异表现,一点也不逊色于城里的孩子,这让我们看到了农村教育的美好前景。”区教研室教研员陈明在点评时说。

“1125”助力学校科学发展

为提高教育质量,李成玉制定并实施了“1125”工程,第一个“1”即以素质教育为中心,开足、开齐、开好课程,促进学生健康全面发展。第二个“1”即以养成教育为基本点,培养学生良好习惯和生活方式。“2”是指两个提升:提升教学管理水平,打造高效课堂,改革作业批改形式,形成特色作业;提升校园文化层次,营造浓厚的育人环境,校园绿化向美化转变,让校园成为师生精神的家园。“5”是指五个坚持:坚持振兴阅读工程,做好传统文化和现代文化的阅读;坚持练字工程,教育学生养成良好的写字习惯;坚持学生个人卫生和文明行为的养成教育;坚持艺体发展,挖掘乡土文化,突出特色艺体教育;坚持校本培训,提高教师理论素养和教学手段的现代化。

自实施“1125”工程以来,该校各项工作取得了显著成绩,学校成为首批“区级教学示范校”,获区“庆六一户外体育活动”评比二等奖,多位教师荣获区级教学能手称号。

让发展更有内涵

以人为本,加强内涵发展,抓好校园文化建设,打造高素质的

教师队伍,创建农村名校。校园文化彰显办学理念。走进二张小学,映入眼帘的是“腾飞”雕塑和英雄廊,廊内有刘胡兰、雷锋等英雄人物的名言。通过英雄廊,进入一片以静思园命名的杨树林;蜿蜒的石板小路旁,孩子们在错落有致的石桌旁读书看报、思考问题。在以名人廊、厚德廊、励志廊等命名的每排瓦房的走廊内、屋檐下,挂满了以百科知识和名人名言为主要内容的展板。学校环境由硬化、绿化向美化提升,规范美化了“和谐园”、“同心园”两个花园,让学生时刻都能徜徉于知识的海洋,花的世界。

打造高素质教师队伍。该校教师都建立了博客,开阔了视野,丰富了专业知识,提升了教育理念,创新了教学方法。组织教师到杜郎口中学、在平政法希望小学参观学习,找差距,改不足;积极开展教研活动,写好理论学习笔记,总结教学反思,进一步提高了教育教学水平。

辛勤的付出,换来的是学生素养的全面提升,在全区“历史的选择”讲故事比赛中,该校四年级学生郭立平荣获一等奖,鼓号操表演荣获领导嘉奖。该校根据农民建房打夯的劳动场景编排的独具特色的打夯舞,更是让孩子们在享受艺术熏陶的同时,深刻体验到了劳动的艰辛和建造家园的喜悦。

(通讯员 张付生)